

Проектирование глобального управления и регулирования Мировыми процессами

Сабден Оразалы Сабденович

E-mail: osabden@mail.ru

Введение В первой четверти XXI века мир бушует. Все быстро меняется. Стало трудно предвидеть, что ожидает нас завтра. Самыми важными становятся вопросы выхода из кризиса и спасения человечества от предстоящих глобальных изменений: потепления климата, водных и продовольственных проблем, сотрясающих мир конфликтов и локальных войн и т.д. Мировой кризис показал слабые места капиталистической и социалистической системы. Мировые школы кейнсианства, либерализма, неолиберализма, рыночные отношения не смогли противопоставить серьезную парадигму и механизмы выхода из разрастающегося кризиса, который со временем стал и политическим, и экономическим, и социальным, то есть системным кризисом[1]. Это показывает, что вызовы XXI века становятся архисложными, требующие соответствующие глобальные изменения. Все это ставит перед человечеством проблемы, которые до сих пор не приходилось решать земной цивилизации. Поэтому ни США, ни ЕС, ни ООН, ни G8 пока не в силах принять разумное решение по выходу из кризиса. Этим и продиктован выход Великобритании из ЕС. В чем причина? Фундаментальная причина в том, что не соблюдаются экономические законы, законы живой природы, законы управления циклическим развитием. Мало того, не выполняется даже сам Устав ООН, не соблюдаются международные права человека, наций и т.д. Усиливается недоверие мирового сообщества к властям, особенно странам G8, где находится львиная доля мирового ВВП. Мировыми ТНК управляется свыше 50% Когда мир движется к новому социальному строю страны СНГ должны изменить свое социально-экономическое, политическое устройство и постепенно перейти к иному, на наш взгляд, интегральному типу инновационного общества. Это задача стратегическая и она должна делаться по этапно. При системном кризисе необходимо изменить социально-экономическую модель, особенно это необходимо для развивающихся стран. Пора задуматься о том, в какой общественно-экономической формации мы живем, и к чему следует стремиться. У нас программ много, но исполнение хромает, не подкрепляются конкретными делами. Общественный контроль почти отсутствует. На смену капитализма и социализма приходит новое интегральное инновационное общество, включающее в себя лучшие черты этих двух формаций. На наш взгляд, в этом заключается новая парадигма развития мировой цивилизации. Эта идея правда в ином формате стала реализовываться в КНР, синтезируя лучшие черты капитализма и социализма. В КНР функционирует параллельно видимая и невидимая рука рынка, строя социалистическое общество соблюдает правильный баланс между капитализмом и социализмом. В отличие от нас КНР плановую систему не разрушили, а добавляли к ней элементы капитализма. В результате триумфальные успехи в КНР, но в стратегическом плане у демократии Китая трудности еще впереди. Тогда как скандинавские страны эту идею интегрального общества начали реализовывать с акцентом на механизма народовластия. Возможно, это наиболее продвинутая система и конвергентный путь с точки зрения демократии и цивилизационного развития. Все эти обстоятельства нуждаются в необходимости смены парадигмы и формирования новой идеологии общественного развития в РК и нахождение новой модели экономического и социального устройства. Уяснение такой истины, контуры которой еще нечеткие, важно прежде всего для главы государства и политиков, стремящихся направить свой народ на путь процветания. Но как это сделать? В последние годы

мир охвачен сетевой экономикой и движется в направлении интенсивного оборота торговли и услуг, новых идей, интеграционных процессов и инновационных технологий. В постиндустриальной сетевой экономике именно малое, среднее и крупное инновационное предпринимательство с использованием IT-технологий играют ключевую роль ускоренного экономического роста и цивилизованного развития мира. Основная часть Странам СНГ надо развиваться ускоренными темпами роста экономики. Для этого в странах практически отсутствует столь необходимая для современной экономики система проектирования процессов как способ объединения усилий государства, науки и университетов, бизнеса (малый, средний и крупный) и потребителя-человека и потребителя - общества. Иначе говоря, на мой взгляд, это новый уровень знаний – формирование и реализация 4-ой спирали для достижения стратегических целей. Таким образом, все четыре составляющие проектирования инновационного процесса выполняют уже более сложные взаимосвязанные задачи, где переплетаются горизонтальные и вертикальные функции синергии всех четырех институциональных сегментов кластерного образования. В этом механизме заключается новая парадигма интегрального инновационного общества и новой индустриальной революции, начальный этап которого можно видеть на примере бурного развития Китайской Народной Республики и скандинавских стран. Решение подобной архисложной задачи для развивающихся стран невозможно без внедрения новых технологий, базирующихся на критических технологиях. Если шире сказать, то необходимо поставить масштабную стратегическую задачу построения в странах СНГ новой инновационной экономики, основанной на комплексной модернизации страны, на новых технологиях, наукоемких производственных секторах и современных научно-технических достижениях. Конечно, на их развитие нужно направлять значительные финансовые, человеческие и материальные ресурсы, подкрепленные устойчивой политической волей руководителей нашего государства с их умением эффективно управлять экономикой. Что касается о конкретных действиях управления государством, как специалист глубоко изучавший развития мировой цивилизации, могу предложить новую парадигму государственного управления на основе 4-ой спирали. В Казахстане принята модель, при которой инновационную экономику создают правительство и бизнес, т.е. посредством государственно-частное партнёрство(ГЧП). Но на опыте развитых стран видно, что ее должны делать вместе государство, бизнес и исследовательские университеты(3-я спираль[2]). В 21 веке требования мировой цивилизации, на наш взгляд, уже нуждается 4-ой спирали, т.е. взаимодействии государства, науки, бизнеса и общества. Чтобы ускоренно развить экономику необходимо комплексно освоить приоритеты научно-технической политики государства. Нами предлагаются базовые элементы концепции «четверной спирали» (рис.1). Концепция «четверной спирали» представляется в виде ступенчаточного передаточного механизма, состоящего из четырех блоков(шестеренок), как государство, малый, средний и крупный бизнес, НИИ и университеты, а также потребности человека и общества. Здесь приведены основные функции блоков. Например, на уровне государства в первом блоке будут приняты изменения в Конституции, Конституционных законов и др. законодательные акты, обеспечивающие демократию и баланс всех ветвей власти. Путем формирования новой структуры трех ветвей власти, значительно расширяется полномочия Парламента, с одновременном сужением президентских полномочий предполагается обеспечение экономической свободы и демократии со стороны законодательной, исполнительной, судебной-правовой системы. Необходимо компетентность правительства в разработке и успешной реализации стратегических и тактических задач развития экономики страны.

Рисунок 1 - Концепция «Четверной спирали» ускоренного развития экономики

Во втором блоке будут разработаны базовые модели развития малого и крупного бизнеса, кооперации малого, среднего и крупного бизнеса, размещение заказов, создание новых

структур и т.д.[3]. Главная цель в ближайшее время - формирование среднего класса в стране, а малый бизнес сделать всенародным достоянием. Консолидация различных сил общества (бизнес-элита, гражданское общество, НПО и др.) в интересах народа и экономического развития страны. Надо признаться, что наши богачи подражая западу различными путями преуспели изрядно разбогатеть и изящно пользуются ими, раздражая основную массу населения. В этой связи, хотелось бы избавиться от этих негативных процессов, для чего им следует вкладывать свои доходы в развитие экономики государства и повернуться лицом к духовности и улучшению жизни народа. В третьем блоке будет осуществляться координация НИИ и ВУЗов, создаваться технопарки, бизнес-инкубаторы, малые инновационные предприятия, проводятся фундаментальные исследования науки и новых знаний, НИОКР и коммерциализация их результатов в технопарках и производствах. В четвертом блоке будут формироваться различные социальные запросы на товары и услуги и другие потребности общества вплоть до индивидуальных заказов каждого человека и юридических лиц. Особенно нужно возродить духовные запросы общества, которые за годы суверенитета, рыночных реформ остались на задворках общественного развития. Будет осуществляться общественный контроль через вновь созданную «Общественно-контрольная палату» за исполнениями законов, государственных и отраслевых программ и проектов, различных государственных компаний и холдингов[4]. В условиях кризиса они должны серьезно относиться к вопросам распределения благ для повышения уровня жизни. В этой связи роль третьего сектора, т.е. гражданского общества резко поднимется, так как со временем именно оно путем созидательной деятельности займет большую долю в социальном доверии управление государством. Генерирование социального капитала выходит на первое место и он инвестируются в рынки и органы власти. Заключение В итоге вопросы всех блоков будут разрабатываться комплексно и как часовой механизм будет реализовываться на основе концепции «четверной спирали». И на наш взгляд, этот проектный подход государственного управления экономикой на сегодня может быть эффективным методом и механизмом реализации претворения в жизнь приоритетов ускоренного развития экономики страны. Если же на самом деле хотим быстрого и устойчивого роста экономики, то требуется кардинально повысить роль науки и научно-технологического развития. Для этого рекомендую предложение, высказанное мною ряд лет тому назад о необходимости создания Государственного комитета по научно-технической политике при Президенте РК. Только такой протекционистический подход в системе государственного управления наукой может решить столь архиважную для Казахстана проблему. Какие можно предпринять шаги для успешного управления государством? Во-первых, Правительству ввести 3 регулятора: прогрессивный налог; введение плановости; социально-экономические нормативы для социальной сферы и на одного человека. Эти регуляторы не дасть скатываться к олигархическому капитализму. Во-вторых, сократить искусственно раздутые штаты на 20-30%-третьих, подготовить высококвалифицированных специалистов всех уровней, особенно инженеров-технологов. В-четвертых, усилить борьбу с мздоимством, чтобы миллиарды денег не оседали в бездонных карманах недобросовестных чиновников. В-пятых, пересмотреть финансово-налоговую политику, увеличить налог для богатых людей, а малый бизнес сделать достоянием народа. В-шестых, ускорить в Казахстане демократические преобразования. Политические цели государства должны быть четкими и предсказуемыми. Используя опыт развитых зарубежных стран, с учетом своих особенностей, провести по всей стране кардинальную модернизацию: политическую модернизацию, социальную модернизацию, экономическую модернизацию, духовную модернизацию и научно-техническую модернизацию. Самое значимое, если эффективно будут взаимодействовать и функционировать все 4 базовых составляющих управления государством, то тогда устойчивый экономический рост будет обеспечен. В противном случае,

если один из них будет хромать, то результат может быть плохим, даже отрицательным. Если до сих пор работали разрозненно, например бизнес-сфера отдельно и др., не в должном взаимодействии всех структур экономики, то теперь обеспечение эффективного развития страны будет осуществляться на основе интеграционного взаимодействия всех сфер и общественного контроля со стороны народа и парламента.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Глазьев С.Ю., Сабден О., Арменский А.Е., Наумов Е.А. Интеллектуальная экономика – технологические вызовы XXI века. - Алматы: «Эксклюзив», 2009.
2. Etzkowitz, H. (2008) *The Triple Helix: University-Industry-Government in action*. Routledge, London
3. Современные классики теории предпринимательства. Москва.: Изд. дом Высшей школы экономики, 2013. – 526 с.
4. Сабден О. ЭКОНОМИКА: Избранные труды I-XXII томах. – Алматы: ИЭ МОН РК., 2011.